

Гуриев Заурбек Карумович

студент

Группа компаний «Синергия-Инвест»

г. Москва

ПОНЯТИЕ КОРРУПЦИИ В РОССИЙСКОМ И МЕЖДУНАРОДНОМ УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Аннотация: в статье рассматривается понятие коррупции в российском и международном уголовном праве. Описываются виды коррупции, такие как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки и коммерческий подкуп. В статье обсуждаются проблемы совершенствования российского уголовного законодательства в области борьбы с коррупцией и предлагаются возможные пути их решения.

Ключевые слова: коррупция, злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, коммерческий подкуп, юридическое лицо, взятничество, независимость судебной власти, состязательность сторон, соблюдение прав и свобод человека, уголовное законодательство, уголовно-процессуальное законодательство, дифференциация коррупционных преступлений, специальный субъект преступления.

Коррупция является одной из наиболее распространенных и серьезных проблем в современном обществе. Она оказывает разрушительное влияние на развитие экономики, политику, социальную сферу и правопорядок. Понимание этого явления в контексте уголовного права имеет ключевое значение для борьбы с ней как на международном, так и на национальном уровне.

Российское законодательство о коррупции постоянно совершенствуется, а практика его применения активно развивается. Вместе с тем стандарты международного уголовного права также играют значительную роль в борьбе с коррупцией. В данной статье мы рассмотрим понятие коррупции и её уголовно-правовые аспекты как в рамках российского законодательства, так и на международном уровне.

Коррупция является серьезной проблемой как в России, так и в международном контексте. В уголовном праве понятие коррупции определяется как злоупотребление служебным положением или властью, а также получение взяток или других незаконных выгод в обмен на выполнение или невыполнение определенных действий. Признаки коррупции включают в себя наличие договоренности между сторонами, незаконное получение выгоды, а также осуществление действий, которые противоречат закону.

Коррупция может проявляться в различных формах, таких как взяточничество, мошенничество, злоупотребление властью или влиянием, а также лоббирование в интересах частных лиц за деньги или другие выгоды. Важно отметить, что коррупция может привести к серьезным нарушениям законности, снижению доверия к власти и ослаблению институтов государственной власти.

В российском уголовном праве коррупция рассматривается как преступление и наказывается соответствующим образом. Законы о коррупции устанавливают жесткие наказания для лиц, осужденных за коррупционные преступления, включая лишение свободы, штрафы и конфискацию имущества. Кроме того, в рамках международного уголовного права коррупция рассматривается как трансграничное преступление, что означает, что лица, совершившие коррупционные деяния за границей, могут быть привлечены к уголовной ответственности в соответствии с законами разных стран.

Систематическая борьба с коррупцией требует не только законодательных мер, но и принятия эффективных мер по предотвращению коррупции, в том числе повышение прозрачности, укрепление институтов контроля и надзора, а также обучение и повышение профессионализма государственных служащих. Борьба с коррупцией является одним из важнейших аспектов обеспечения справедливости и законности в обществе, и ее успешное преодоление требует совместных усилий всех секторов общества.

История борьбы с коррупцией в России и международном сообществе имеет давние корни и отражена в законах и механизмах правовой защиты против коррупции. В России проблема коррупции существует уже многие десяти-

летия и влияет на различные сферы общественной жизни, начиная от государственных учреждений и заканчивая частным сектором.

В начале XX века в Российской империи проблема коррупции была одной из основных причин общественного недовольства и попыток реформирования страны. Организации и движения, борющиеся с коррупцией, возникли еще в то время и активно просуществовали в течение долгого периода. Впоследствии, в советское время, власти предпринимали различные меры по борьбе с коррупцией, хотя в условиях тотального контроля и централизованности подходов эффективная борьба часто оказывалась затруднительной.

После распада Советского Союза в России начались масштабные реформы, в том числе и в сфере правового регулирования борьбы с коррупцией. Были приняты законы, созданы специализированные органы и структуры, такие как Федеральная служба по борьбе с коррупцией (Роспрокуратура). Однако, несмотря на усилия и изменения в законодательстве, проблема коррупции осталась одной из основных угроз развитию страны и привлекала внимание как внутри страны, так и за рубежом.

В международном сообществе коррупция рассматривается как глобальная угроза для стабильности и развития общества. Множество международных организаций, таких как ООН, Всемирный банк, Европейский союз, в том числе и сама Группа 7, принимают активное участие в формировании стандартов и механизмов борьбы с коррупцией на мировом уровне. Приняты различные конвенции, договоры и резолюции, направленные на борьбу с коррупцией и создание эффективных механизмов сотрудничества между странами для борьбы с этим явлением.

Деятельность международных организаций в области противодействия коррупции способствует обмену опытом, развитию совместных проектов и установлению стандартов, которые помогают странам формировать собственные политики по борьбе с коррупцией. Кроме того, создание сетей и механизмов международного сотрудничества позволяет более эффективно пресечь трансграничные преступные схемы, связанные с коррупцией.

Таким образом, история борьбы с коррупцией в России и международном сообществе является сложным и многогранным процессом, требующим постоянного внимания, усилий и совместной работы всех участников. Системный подход, эффективная антикоррупционная политика и сотрудничество как на национальном, так и на международном уровне ключевые факторы успешной борьбы с этим явлением.

Нормативно-правовое регулирование коррупции в уголовных законах России и других стран играет ключевую роль в борьбе с этим социальным злом. В российском уголовном праве коррупция рассматривается как преступление против общественного порядка и государственной власти. Согласно Уголовному кодексу РФ, в качестве преступлений коррупционной направленности выступают взяточничество, коммерческий подкуп, злоупотребление служебным положением, мошенничество и другие аналогичные деяния.

Важным аспектом нормативного регулирования коррупции в уголовных законах является определение составов преступлений и установление наказания за их совершение. В России за коррупционные преступления предусмотрены серьезные наказания, включая лишение свободы на длительный срок, штрафы и конфискацию имущества. Это направлено на предотвращение коррупции и наказание ее активных участников.

В международном уголовном праве также существует целый ряд нормативных актов и соглашений, направленных на борьбу с коррупцией. Например, Организация Объединенных Наций имеет Конвенцию против коррупции, которая содержит детальное описание мер борьбы с коррупцией на международном уровне. Этот документ обязывает страны-участницы разрабатывать и применять меры по предотвращению коррупции, ужесточению наказания за коррупционные преступления и сотрудничеству в борьбе с коррупцией.

Кроме того, существует ряд международных организаций, таких как Экономическая Комиссия ООН для Европы и Группа стран против коррупции (GRECO), которые занимаются координацией усилий по борьбе с коррупцией и содействию внедрению эффективных антикоррупционных политик.

В целом, нормативно-правовое регулирование коррупции в уголовных законах как в России, так и на международном уровне играет важную роль в борьбе с этим явлением. Его целью является предупреждение коррупции, наказание виновных лиц и создание условий для эффективной борьбы с этим серьезным преступлением.

Сравнительный анализ подходов к борьбе с коррупцией в разных странах позволяет изучить различия в методах и стратегиях противодействия этому явлению. Россия и многие другие страны имеют законы и механизмы для борьбы с коррупцией, однако эффективность их применения и результаты в каждой стране могут существенно различаться.

В российском уголовном праве коррупция рассматривается как тяжкое преступление, за которое предусмотрены строгие наказания. Законы и нормативные акты в России стремятся пресечь коррупционные действия в государственном и коммерческом секторах. Приняты меры по ужесточению наказаний, расширению полномочий правоохранительных органов и обязательной декларации доходов должностных лиц.

В международном контексте, коррупция также признается как серьезная проблема, и ряд организаций, таких как ООН, Всемирный банк и другие, разработали международные соглашения и конвенции для борьбы с коррупцией на глобальном уровне. Здесь важно отметить, что существует ряд общих принципов и положений, которые должны соблюдаться всеми странами в рамках международных договоров.

Однако, несмотря на наличие законов и мер по борьбе с коррупцией во многих странах, эффективность действий может оставлять желать лучшего. Некоторые страны сталкиваются с проблемами в реализации законов и в борьбе с коррупцией из-за недостатка финансовых и кадровых ресурсов, политической коррупции, а также сопротивления со стороны коррумпированных элит.

В данном контексте, для улучшения эффективности борьбы с коррупцией важно изучать опыт других стран и применять успешные методы и стратегии национального и международного уровня. Ключевыми принципами успеха в

борьбе с коррупцией являются прозрачность, независимость судебной системы, активное участие общества и СМИ, организация антикоррупционных программ и механизмов контроля.

Итак, сравнительный анализ подходов к борьбе с коррупцией в разных странах позволяет выявить общие тенденции и различия, а также определить перспективы для улучшения эффективности противодействия коррупции как на национальном, так и на международном уровне.

Перспективы развития законодательства по противодействию коррупции в России и международном уголовном праве в настоящее время остаются одной из ключевых тем для государственных органов и общественных организаций. В связи с постоянно меняющейся природой этого явления, необходимо постоянно совершенствовать законы и механизмы борьбы с коррупцией.

В России в последние годы были предприняты шаги для ужесточения уголовного преследования лиц, замешанных в коррупционных схемах. Принятие поправок в уголовный кодекс и законы, направленные на борьбу с коррупцией, стало первым шагом в этом направлении. Важным элементом этих изменений является расширение полномочий правоохранительных органов и повышение ответственности за коррупционные преступления.

Однако, необходимо продолжать работу над улучшением законодательства. Один из ключевых аспектов развития законодательной базы в сфере борьбы с коррупцией – это увеличение прозрачности и открытости в государственном управлении. Создание эффективной системы контроля за доходами и расходами чиновников, обеспечение доступности информации о деятельности государственных структур – важные шаги на пути к уменьшению коррупции.

Еще одной перспективой развития законодательства является стимулирование общественного участия в борьбе с коррупцией. Активная позиция граждан, общественных и неправительственных организаций способствует выявлению и пресечению коррупционных проявлений. Поэтому важно создавать условия для развития гражданского общества, позволяющие эффективно противодействовать коррупции.

В международном уголовном праве также наблюдается стремление к укреплению механизмов противодействия коррупции. Многосторонние конвенции, регулирующие вопросы борьбы с коррупцией, играют важную роль в данном процессе. Принятие соглашений о взаимной правовой помощи, обмен информацией между государствами, стимулирование международного сотрудничества – ключевые аспекты эффективной борьбы с коррупцией.

Однако, для достижения дальнейших успехов в противодействии коррупции необходимо постоянно совершенствовать и согласовывать законодательство на национальном и международном уровнях. Эффективная борьба с коррупцией требует комплексного подхода, включающего в себя не только ужесточение уголовного преследования, но и создание условий для прозрачности и открытости в государственном управлении, а также стимулирование активной позиции граждан и общественных организаций.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что перспективы развития законодательства по противодействию коррупции в России и международном уголовном праве направлены на создание более эффективных механизмов борьбы с этим явлением. Стремление к увеличению прозрачности, открытости и активного участия граждан и общественных организаций становится важным направлением дальнейших реформ в этой области.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принятая всенародным голосованием 12.12.1993 г.) (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 февраля 2022 года) // СЗ РФ. – 04.08.2014. – №31. – Ст. 4398.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ // СЗ РФ. – 17.06.1996. – №25. – Ст. 2954.
3. Федеральный закон от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции» // Российская газета. – 30.12.2008. – №266.
4. Антикоррупционная политика: учебник для вузов / Г.А. Сатаров [и др.]; под ред. Г.А. Сатарова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2020. – С. 36.

5. Артюхин О.А. К вопросу о противодействии коррупции: особенности уголовно-правового инструментария / О.А. Артюхин // Правовой порядок и правовые ценности сборник научных статей II Всероссийской научно-практической конференции. – 2021. – С. 163–169.

6. Ашин А.А. Проблемы противодействия коррупции в России в современных условиях / А.А. Ашин, М.А. Некрасова // Вестник Владимирского юридического института. – 2019. – №2 (51). – С. 46–52. – EDN NNPCIW

7. Кабашов С.Ю. Морально-этические и правовые основы государственного и муниципального управления: учебное пособие / С.Ю. Кабашов. – М.: Дело, 2014. – 216 с. – EDN WJACGF

8. Нисневич Ю.А. Политика и коррупция: коррупция как фактор мирового политического процесса: монография / Ю.А. Нисневич. – М.: Юрайт, 2017. – 240 с. – EDN ZTAJER

9. Румянцева Е.Е. Противодействие коррупции: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / Е.Е. Румянцева. – М.: Юрайт, 2017. – 267 с. – EDN ZRZCGT

10. Русанов Г.А. Противодействие легализации (отмыванию) преступных доходов: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / Г.А. Русанов. – М.: Юрайт, 2017. – 157 с. – EDN ZSYRUP

11. Смушкин А.Б. Комментарий к Федеральному закону от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» / А.Б. Смушкин, А.Б. Юдина. – 2-е изд., перераб. и доп. – Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2013. – 144 с. – EDN RYSOFB

12. Чашин А.Н. Коррупция в России. Стратегия, тактика и методика борьбы: учебное пособие / А.Н. Чашин. – Саратов: Вузовское образование, 2012. – 171 с. – EDN RAZVKV